

在“零帕”中迷失方向

个人的发展与成功固然与个体的努力程度有关,但面对一个群体,很多既成的游戏规则就很难改变。早在杨澜劝“蚁族”去三线城市就业的时候,就有人站出来回击:小城市,要靠爹。作为一个小城市的居民,生活成本低、压力小是事实,但同时要知道小城市就业机会少,工资低也是事实。作为一个路上一抓一大把的“伪白领”,想靠工资在这里买套房,做梦的程度丝毫不逊于大城市的上班族。

24岁的曹萌在潍坊工作已经整整两个年头了,尽管生活上省吃俭用,却依然逃不出“月光族”的厄运。她在金融街一家网络服务公司就职,每天的任务就是为客户做网站。除非有特殊情况,她一年也加不了几次班,上午八点开工,下午五点半准时下班。“工作真的很轻松,让我已经忘记了紧迫是种什么感觉。”也许从事这份工作有些久了,曹萌看上去确实有点慵懒,没有印象中白领一族该有的骄傲和快节奏。

曹萌说,她每个月的基本工资是1400元,其余便是提成,奖金的多少完全取决于客户是否满意她的设计。然而她却说,她只是尽量按照专业标准做得好些,却没有挖空心思、毫无原则地讨好客户过。也许从这一点来说,她骨子里的骄傲是有一点“小资”的脾气。然而,每月不足2000元的收入,很快就会消磨掉她的个性。每月500元的房租,800元的基本生活费、一季度还要交一次水电费,每月省下的可支配零用少得可怜,更别提随性购物、去健身房健身、到西餐店吃牛排了,尽管这些看起来都应该是“白领”最基本的生活享受。

“大学的时候曾经幻想过自己拼搏,加班,泡吧的情形。”曹萌谈起现在的生活,无不失落,真的和预期差的太远了,如此“规律”、安逸的生活,究竟是幸还是不幸。她现在还没有男朋友,每天下班后,便孤身回到自己租来的房子里看电视,一坐就是一整晚,如此单调的生活周而复始。郁闷至极时,她也会自己去外面走走,每当看着灯红酒绿的酒吧、KTV里进进出出的年轻人,她就会止不住遐想,如果自己也有足够的钱,就可以相约朋友一起来这里娱乐。

曹萌说,并非自己不想努力,但是在潍坊这样一个城市,想找个让你有机会向前拼的工作真的很难,想找到自己的前途所在,更难。正如他现在所在的私人公司,根本没有向上发展的空间,拼到头顶多是个“组长”。

她也曾无数次赶场应聘,却发现每个个体公司的工作现状都差不多,一群年轻人似乎也没有什么朝气,跟自己一样。偶尔有像样的国企招聘,也都被“关系”挤满,这些挫折、不公平经历多了,她自然也就看淡了。不早就有发表过此类言论么,这种体制性、结构性的缺陷其实到处都有,而中、小城市这些开放程度较差的地方,体制问题只会比大城市更多、更难解决。

在大部分人眼中,白领往往意味着穿着整齐、办公环境优越、福利好、收入高,总之,是一个相当令人羡慕的职业。但是,在潍坊,这样一个小城市,也生活着一群被称之为“白领”的人,他们不像一线城市中的白领那样“鸭梨山大”,但同时也因此被剥夺了高收入的权利。他们在工作上没有过多的竞争,却依然难以逃脱随时可能被解雇的命运;他们完全感受不到“白领”二字所带来的优越感,却得强颜欢笑时刻为“伪白领”埋单。



小城市里的 “伪白领”

文/本报记者 王琳 片/本报记者 孙国祥

曹萌说,她周围很多年轻朋友都有着同样的困惑。他们甚至有些渴望那种竞争压力大、工作节奏快、有时需要加班到深夜的“白领”生活。空闲时,他们可以有足够的金钱去享受、玩乐,生活多姿多彩,而不是像现在这样,拿着不如“民工”的工资,空挂着“白领”的头衔,买斤水果也得记在账上。也许经历着那种多彩的生活,他们才能发现,其实自己还很年轻,还有活力。

找份工作,不是谁都能代替

其实目前社会对于白领阶层的理解仅仅只限于一个抽象模糊的概念,白领在人们的心中可能是高高在上的社会上流群体,是《杜拉拉升职记》中光彩亮丽又不愁物质的小资生活。其实大多数白领每天在公司和住所之间两点一线,生活繁忙,生活没有情趣。这些都是大家看不到的,没有安定感,没有安全感,随时面临解雇危险。

温倩又辞职了,这已经是她工作两年来第三次跳槽。被“炒”的单位,是一家机械设备厂,她之前在里面做办公室文员,每月固定工资2300元。

辞职的导火索是缘于一次争吵。单位车间里一位车间机床工要求见办公室主任,温倩十分客

气地请他等等,因为办公室主任在开会。也可能是因为要汇报的事情比较紧急,亦或是觉得温倩在欺骗他,对方一下恼怒了,骂了温倩一句“狗仗人势”。

自小没受过什么委屈的温倩哪受得了这种侮辱,和对方讲起道理,可是她一个小丫头哪占得了优势,对方嘴里蹦出越来越多的不雅词句,气得温倩“哇”得一下,哭出声来。办公室主任听到争吵后,赶忙从里屋出来看发生了什么事,同时出来的还有其他一些单位领导。

眼看办公室主任真的在开会,这位机车工人也意识到自己理亏,嘴上却依旧不依不饶,把责任推到温倩身上,“谁叫她态度不好,人不大脾气不小。”工人依旧骂骂咧咧着,说自己没法干了,整天累死累活地干,工资不高不说,还得看丫头片子的脸色。

听他这么一说,办公室主任让温倩向对方道歉。温倩明白领导的意思,自己早就听说最近很多车间工人想联合起来要求涨工资,只是没什么由头,自己自然不想做他们的借口。温倩抹抹眼泪,淡淡地向对方表示了歉意。当晚,她便回到家中,敲开了辞职信。

“我并非是觉得委屈,以此方式表示不满。”温倩面对厂里领导的追问,说出了一直以来埋在心

里的想法。车间工人在厂里的“地位”一向挺高,特别是有技术的工人,每月工资按计件结算,至少也得3500元以上。累是累了点,但他们有技术,一般人代替不了,所以厂里拿着当“宝”无可厚非。但是包括自己在内的一些文员、秘书,说到底根本没有特别的技能是无可替代的。写写文件、倒倒茶水、用电脑敲敲字,随便一个高中生也能做得了。对外人说自己是“白领”,好像挺风光,实际上还不如一个车间工人“值钱”。

可能这次的事件只能算是个意外,但也足以让她看清楚,“白领”不是一件别人做好的衣裳,只要自己能穿上,就能问心无愧地担起这个称呼。它是一块布,能否在自己手上做成一件真正意义上的“白领”,那完全要看自己的能耐,看自己是否有足够的竞争力和紧迫意识。然而在一个发展相对闭塞的小城市,这样一块“布”,也并不是那么好找的。

白领何时成了“贬义词”

市统计局社会科曾对潍坊市城镇以上单位在岗职工平均收入水平一项调查,调查显示在岗职工的年收入平均为34187元,折合平均每月工资为2848元。

该项调查结果可能让很多被称为“白领”的年轻人感到难堪。

究竟是我们丢了“白领”的脸,还是“白领”丢了我们的脸。

李琦就从来不愿意告诉别人,她在潍坊一家企业做基础文秘。她觉得这是对自己能力的否定,尽管她找不到能令自己更骄傲的工作。大学毕业后,李琦的父亲托关系让她进了高新区一家知名电子企业工作,“白领”的身份说出去让不少朋友羡慕,每月工资在2500元左右,年底还有年终奖,这些曾经也让她感到满足。但是从一年前的一次同学聚会,她便改变了想法。

去年夏天,当初一起从济南大学毕业的一帮好友们又重新回到济南小聚。恰巧那天起大雨,大家被堵到路上,聚会被迫延迟一小时才开始。席间,大家无不纷纷抱怨,这就是在相对发达城市的坏处,路窄车多,什么资源都显得尤为可贵,并对李琦当初留在潍坊的“明智”选择表示羡慕。

三年不见,大家的变化都很大。当初考上研究生的几个同学都面临毕业,对于之后的打算,无不是进驻一线大城市。然而,最令她唏嘘不已的,并不是这几位研究生,而是当初没有考研,直接奔着大城市去的几位好友。他们未必有多高的收入,但也都已在6000元以上。更让她羡慕不已的是,他们都有着不凡的经历,对自己的工作侃侃而谈,参加什么知名项目,接待了那位重要客户,说起丰富的夜生活、鸡尾酒也头头是道,自己却只能在一旁茫然地听着。

三年,足以让本在同一起跑线的人拉开不小的差距。李琦有点相形见绌。

那次聚会以后,李琦想了很多,她试着以自己的能力再换一份职业,但越是这样她越觉得自己没用。当用人单位问她会什么,有什么特长时,她哑口无言。在潍坊三年的“白领”职业生涯,她竟然没留下一丝“实用”的技能。她觉得,自己的工作、生活状态,根本不配称为“白领”。

现如今,李琦正在利用工作之余学习会计和英语,打算将会计证考下来以后,再自学英语六级。工作中没有太多的竞争压力,她只能自己给自己施压,否则就像被扔在锅里的青蛙,随着水渐渐变热,自己死于没有危机意识。

在潍坊这样一座城市,工作压力小、生活节奏慢,曾是不少人青睐这里的原因。但也因为它的散漫,“白领”这个社会角色失去了它本该具有的特点:紧张、高压。收入和付出是对等的,在这样一种情况下,白领的收入自然有些不理想,甚至赶不上“蓝领”。

没有人能定义这种生活究竟是好是坏,因为这本来就是见仁见智。

其实,把“白领”和生活挂钩本来就不合理,将职业状态和生活状态挂钩得到的必然是模糊不清的疲惫。作为小城市的“白领”,你依旧可以过得津津有味,自乐自足,只要你试着充足自己的生活、主动接受新的元素,谁又能说“小白领”不是白领、慢节奏的发展不是发展呢。

“高考招生咨询会”将于潍坊文化艺术中心青少年宫举行

——咨询会不收门票,到场考生可免费领取《高考专刊》一本

随着第一阶段志愿填报的结束,第二阶段填报志愿开始成为考生、家长关注的热点,为了更好地服务广大考生,使其充分了解2011年高等院校的招生情况,360教育在线、山东《高考专刊》编辑部举办“高考招生咨询会”系列活动,各高等院校将派专员参加活动,为考生答疑解惑,提供高等教育招生、办学和就业等方面权威资讯。此次7月10日在潍坊文化艺术中心青少年宫(潍坊市政府对面,潍坊市胜利东街99号潍坊人民广场南)举办的咨询会将为广大

考生提供与高校面对面交流的机会,使广大考生更直接地了解各院校的招生政策、专业优势和办学特色,方便考生选择高校、填报志愿。截止今日,已有山东建筑大学、齐鲁师范学院、枣庄学院、青岛农业大学、山东青年政治学院、南京晓庄学院、常熟理工学院、南京林业大学、山东女子学院、中国石油大学胜利学院、聊城大学东昌学院、山东城市建设职业学院、山东职业学院、济南工程职业技术学院、山东丝绸纺织职业学院、山东经贸职业学院、山东工业职业学

院、临沂职业学院、潍坊工程职业学院、山东信息职业技术学院、山东铝业职业学院、济宁职业技术学院等百余所省内外知名高校报名参会。

本科二批和专科(高职)录取控制线即将出台,广大心急如焚的考生和家长却可以利用此次机会和心仪的各大高校进行一次亲密接触,考生和家长可以尽情在会上咨询从而获得相关院校的招生信息,做足前期功课,有更加充分的时间去分析,因此建议考生及家长,填报志

愿要尽早做好规划设计,每个高校的招生政策较往年都会有所变化,考生应根据自己的考试情况有针对性地选择相“匹配”的高校进行咨询,在咨询前要事先准备好要问的问题,有针对性地提问,与以往不同,在此次的咨询会上,专门设置了中外合作办学和出国留学机构的展台,方便前往咨询的家长和考生。

每位参会的考生都将免费领取《高考专刊》或小礼品一份,《专刊》提供了大量高考信息,包含报考的最新政策、专业概况、志愿填

报技巧、名校招生介绍等栏目,方便考生更好地了解今年新政策。

此次咨询会的时间为7月10日上午8:00-12:00,考生、家长免票入场,公交6、12、33、18、77、环16路等可直达咨询会现场,活动咨询热线:0531-83193131、13335185075或登陆www.360.com。

潍坊咨询会地址:潍坊文化艺术中心青少年宫(潍坊市政府对面,潍坊市胜利东街99号潍坊人民广场南)